

## Din activitatea Institutului Român de Tracologie în anul 1991

Institutul a început anul 1991 în formula decisă în 1979, ca Institut de Tracologie în subordinea Universității din București, și l-a încheiat sub forma actuală prin Hotărârea Guvernului (nr. 785) din 23 noiembrie. Subordonat nemijlocit unei instituții centrale — Departamentul Știință al Ministerului Învățământului și Științei — și completându-și denumirea pentru a se deosebi de cele existente în alte țări, Institutul Român de Tracologie și-a definitivat structura organizatorică: un nucleu, limitat numeric la 24 posturi, finanțat integral de la bugetul central, care la sediu și filiale, în afara cercetărilor proprii, asigură secretariatul științific, ținând o permanentă legătură cu membrii colaboratori din interior și exterior și cu instituțiile din care provin; un număr apreciabil de colaboratori externi, în creștere constantă, cu preocupări în domeniul tracologic.

Consiliul științific al Institutului s-a reunit în ședințe plenare în martie la Constanța și decembrie la Cluj-Napoca. În ședința de la Constanța, la care, alături de cei 25 membri ai Consiliului științific (printre ei Valentin Dergacev, I. T. Niculiță și E. Sava reprezentând centrul de la Chișinău), au participat și invitați ai Ministerului Culturii, ai unor muzee dobrogene și prefectul județului, s-au analizat, timp de 2 zile, numeroasele probleme ale activității cercetării tracologice din România. Membrii consiliului au luat cunoștință cu această ocazie de bogata activitate a filialei pontice (cu sediul în municipiul Constanța, cuprinzând județele Constanța, Tulcea, Brăila, Ialomița, Călărași) a Institutului, au vizitat expoziția muzeului și cetatea Histria. La Cluj, reuniunea consiliului, cu o participare de asemenea numeroasă, a ușurat reorganizarea activității filialei clujene necesară în urma apariției celor cu sedii la Timișoara și Sibiu ce i-au limitat arealul la județele din nordul Transilvaniei (Cluj, Mureș, Sălaj, Bistrița), Maramureș și Crișana (Bihor, Satu Mare). Ca președinte al filialei a fost ales dr. Valentin Vasilev, vice-președinte dr. Gheorghe Lazarovici, secretar dr. Eugen Iaroslavski. Un nucleu restrâns al consiliului științific, comitetul de direcție format exclusiv din membri salariați, se ocupă de problemele curente ale Institutului.

Activitatea membrilor Institutului Român de Tracologie s-a desfășurat în cadrul filialelor (și ea va fi menționată în dările de seamă ale acestora) și secțiilor care încă n-au ajuns, cu excepția celei de istorie-arheologie, la nivelul pe care-l dorim atins cit mai curând. Astfel, în cadrul secției de istorie-arheologie, Institutul a putut contribui la finanțarea șantiierelor arheologice de la Celei-Sucidava (responsabil O. Toropu, membru din partea Institutului Aurel Rustoiu), Coslogeni (responsabil Seb. Morintz, din partea Institutului M. Munteanu și Cristian Schuster), Sighișoara-Wietenberg (responsabil Ioan Andrișoiu, în colectiv și Aurel Rustoiu), Ocnița (responsabil D. Berciu). Șantierul de la Grădiștea Coslogeni a fost deschis în cadrul acțiunilor pregătitoare pentru simpozionul internațional de la Călărași, la săpături participând și o echipă de 10 studenți ai Universității din Chișinău, condusă de V. Cavruc. La săpăturile de la Sighișoara au fost invitați și N. Boroffka de la Universitatea din Berlin, V. Scrochin și O. Levițchi de la Institutul de arheologie din Chișinău. Arheologi ai Institutului, în colaborare cu muzeele județene sau orașenești (Reșița, Deva, Sighișoara, Carei, Satu Mare, Călărași, Tulcea, Constanța), au condus sau luat parte la efectuarea săpăturilor pe șantierele de la Divici (M. Gumă), Cugir (Fl. Medeleț, I. Andrișoiu), Românești (P. Rogozea). S-au efectuat, de asemenea, periegeze arheologice pe văile Glavaciocului și Milcovățului de către Cristian Schuster, pe Ialomița superioară de către Mircea Munteanu, în nord-vestul României de către Ioan Némethi.

Sectorul de arheomuzicologie a organizat o foarte interesantă discuție asupra „Problemelor actuale ale cercetării culturii muzicale a traco-geților” (13 martie 1991, la sediul din București), pe baza comunicării dr. Vasile Tomescu, la care au participat personalități ale muzicologiei românești (E. Comișel, Barbu Bucur) și membri ai Institutului nostru.

Prin secretarul său științific, dr. Ion Ghinoiu, Institutul a fost implicat în organizarea și desfășurarea coloquiului interdisciplinar cu tema „De la Cavalerul trac la călușul românesc” (Caracal, 23—25 mai). De asemenea, a sprijinit organizarea, de către Muzeul Dunării de Jos din Călărași, a simpozionului internațional cu tema „Cercetări arheologice privind populațiile Bronzului Târziu. Complexul cultural Noua-Sabatinoșka-Coslogeni” (Călărași, 15—19 octombrie).

Acțiunile organizate de filiale (Buziaș prin filiala Banat, Sibiu prin filiala sud-transilvăneană, Iași prin filiala Moldova) vor fi cuprinse în informările acestora.

Spre deosebire de anii trecuți, Institutul a reușit să lărgescă contactele pe plan internațional. S-au încheiat acorduri de colaborare cu institutele de arheologie din Chișinău și Sankt Petersburg. De asemenea, au avut loc la Ruse, în august, convorbiri asupra problemelor de interes comun, între conducerea Institutului Român de Tracologie cu aceea a Institutului de Tracologie din Sofia, a Consiliului internațional de studii indo-europene și trace și a Asociației internaționale „Terra Antiqua Balcanica”, convenindu-se asupra continuării lor, într-un cadru mai larg, în România.

Cu sprijinul Ministerului Învățământului și Științei, Institutul a putut trimite delegați la Congresul de științe pre- și protoistorice de la Bratislava (M. Petrescu-Dimbovița, M. Alexianu, Alexandra Comșa, Florin Medeleț, Ioan Némethi); la simpoziunile de la Szolnok (I. Némethi, I. Andrișoiu, P. Rogozea, Cris-

tian Schuster, M. Kotea, H. Ciugudean, Zs. Székely), Sankt Petersburg (Cristian Schuster), Reni (M. Alexianu, Alexandra Comşa), Chişinău (Ghe. Popilian, M. Sâmpetru, M. Gumă, Sultana Avram). La simpoziunile internaţionale din ţară (Constanţa: P. Roman, S. Diamandi, Cristian Schuster; Călăraşi: P. Roman, Al. Comşa, Cristian Schuster, Ion Andrişoiu, Fl. Medelet, M. Munteanu, M. Gumă; Herculane: P. Roman) prezenţa Institutului a fost, de asemenea, remarcabilă.

În cadrul celei de a XXV-a sesiune anuală de rapoarte privind rezultatele cercetărilor arheologice din anul 1990 (Piatra Neamţ, 2—5 mai) s-au prezentat rapoarte asupra săpăturilor de la Ocniţa (D. Berciu şi colectivul), Carei-Bobald (J. Némethi şi colectiv), Peciu Nou (Fl. Medelet), Valea Timişului (M. Gumă, Caius Secărin), N. Bălcescu (M. Munteanu), Tropaeum Traiani (M. Sâmpetru, în colectiv), Izvoare (M. Alexianu, în colectiv), Sucidava (Aurel Rustoiu, în colectiv), Gligoreşti (Florea Gelu şi Florin Gogilan), Garmisara (Ioan Andrişoiu, în colectiv). Petre Roman a participat şi la lucrările Comisiei Naţionale de Arheologie.

Activitatea de pregătire a lucrărilor de doctorat în Institutul Român de Tracologie s-a materializat în susţinerea de către doctoranzi a unui număr de 28 examene şi 11 referate, sub îndrumarea prof. D. Berciu, Seb. Morintz, Ghe. Popilian şi P. Roman. Numărul conducătorilor de doctorate a crescut prin investirea prof. dr. Iuliu Paul pentru teme referitoare la componenta neo-eneolitică a lumii trace. În urma colocviilor de admitere din iarnă au devenit doctoranzi Alexandra Comşa la Iaşi şi Sultana Avram la Cluj.

În domeniul editorial, a apărut vol. XI al revistei *Thraco-Dacica* cu un evident conţinut interdisciplinar; a fost predat la tipar vol. XII din *Thraco-Dacica*, în al cărui sumar figurează contribuţii de la Chişinău, Cracovia şi Ujgorod; vol. XIII al aceleiaşi reviste a fost întocmit tot în 1991. Contribuţia Institutului nostru la apariţia vol. IX din „Istorie şi civilizaţie la Dunărea de Jos”, devenit, în acelaşi timp, *Bibliotheca Thracologica I*, în care este publicată monografia regretatului Adrian Florescu, nu este nici ea de neluat în seamă. Anul 1991 a adus în stadiu final şi sinteza „Beiträge zur Problematik der schurzverzierten Keramik Südosteuropas” — operă a colaboratorilor apropiaţi ai Institutului. Nu putem trece cu vederea contribuţia decisivă a cercetătoarei în domeniul muzicologiei, S. Diamandi, la tipărirea, în 2 volume, a preţiosului manuscris transilvănean „Codex Caioni”, care se va tipări de către Uniunea Compozitorilor şi Muzicologilor din România în colaborare cu Institutul de Muzicologie al Academiei Ungare. Alte două monografii redactate de M. Gumă şi I. Andrişoiu sînt în stadiu final de realizare iar în prezentul număr al revistei se va publica partea a III-a a monografiei lui I. Némethi despre cimitirul de la Pişcott.

Un efort deosebit s-a depus şi pentru pregătirea celui de al XIV-lea simpozion naţional de tracologie, ale cărui lucrări se vor desfăşura la Herculane între 15—19 septembrie 1992.

(Petre Roman)

## Activitatea filialei pentru Banat—Timişoara în anul 1991

Filiala pentru Banat — Timişoara a Institutului Român de Tracologie, cuprinzind judeţele Caraş Severin, Timiş şi Arad, a luat fiinţă în luna octombrie a anului 1990 şi şi-a început activitatea propriu-zisă în anul 1991, constituindu-se astfel la Timişoara, pentru prima dată, un grup autonom de cercetare a preistoriei Banatului, începînd cu epoca bronzului şi sfîrşind cu epoca La Tène. Temele de cercetare abordate de membrii filialei: grupul cultural Balta Sărată (Petru Rogozea, epoca bronzului), Hallstatt-ul în Banat (M. Gumă), La Tène-ul în Banat (Florin Medelet), şi-au găsit concretizarea în mai multe studii publicate sau în curs de publicare precum şi în comunicările prezentate la reuniuni locale, naţionale sau internaţionale.

Membrii colectivului au efectuat cercetări arheologice în cetatea dacică de la Divici (Marian Gumă), în aşezarea din prima şi a doua vîrstă a fierului de la Remetea Mare „Gomila lui Gabor” (Florin Medelet), în cetatea dacică de la Cugir (Florin Medelet, Petru Rogozea, împreună cu Ion Horaţiu Crişan de la Institutul de Arheologie din Cluj şi Ion Andrişoiu de la filiala Sibiu a Institutului Român de Tracologie) şi în peştera de la Româneşti, jud. Timiş (Petru Rogozea în colaborare cu Florin Draşovean de la Muzeul Banatului).

Filiala pentru Banat a Institutului Român de Tracologie a organizat, în colaborare cu muzeele bănăţene, la Buziaş, în 28 februarie 1991, cea de-a VII-a întîlnire anuală a arheologilor bănăţeni, în cadrul căreia au fost prezentate rezultatele cercetărilor arheologice efectuate în Banat în anul 1990 şi care a constituit prelogul deschiderii oficiale a Filialei pentru Banat, în prezenţa membrilor Institutului Român de Tracologie din Arad, Caransebeş, Lugoj, Reşiţa şi Timişoara, a oficialităţilor judeţului Timiş şi a domnului director al Institutului, Petre I. Roman, care, cu acest prilej, a conferenţiat despre procesul de indoeuropenizare în spaţiul carpaeto-danubian. Din partea Institutului au mai participat la această manifestare doamna Saviana Diamandi şi domnul Ion Ghinoiu.

În cadrul programului de cercetări interdisciplinare, filiala pentru Banat a Institutului Român de Tracologie a iniţiat colaborări de cercetare în domeniul paleozoologiei cu doamna Georgeta El Susi de la Muzeul Judeţean Caraş Severin, în domeniul antropologiei cu domnul doctor Marius Munteanu de la Institutul de Medicină şi Farmacie Timişoara, în domeniul cercetării microtoponimiei bănăţene cu doamnele Rodica Sufleţel şi Viorica Goicu de la Institutul de cercetări socio-umane Timişoara al Academiei Române şi în domeniul paleopedologiei Banatului.

Acest program de cercetări, realizat în colaborare cu cercetători din alte institute, se va dezvolta şi în anii următori. Lui i se subordonează şi participarea activă a membrilor filialei la „Zilele academice timişene”. Tot în cadrul acestor colaborări se cuvine a fi menţionat Simpozionul internaţional privind

cultura Vinča, organizat la Băile Herculane și Timișoara de Muzeul din Reșița și Muzeul Banatului din Timișoara, în colaborare cu Muzeul de istorie a Transilvaniei din Cluj, la desfășurarea căruia, inclusiv la realizarea expoziției arheologice de la Muzeul Banatului, și-au adus contribuția și membrii filialei din Timișoara a Institutului:

În 1991 membrii filialei au participat la Congresul de la Bratislava (Florin Medeleț), la simpozionul de la Szolnok (Petru Rogozea), coloctivul de la Chișinău (Marian Gumă) și au efectuat călătoriile de studii la Szeged (Florin Medeleț). Pe plan intern menționăm: consfătuirea arheologilor bănățeni (Buziaș, februarie 1991: Marian Gumă, Petru Rogozea, Florin Medeleț); sesiunea anuală de rapoarte arheologice (Piatra Neamț, mai 1991: Marian Gumă, Petru Rogozea, Florin Medeleț); zilele academice timișene (Timișoara, mai 1991: Petru Rogozea și Florin Medeleț); coloctivul internațional de la Călărași (octombrie 1991: Marian Gumă, Petru Rogozea, Florin Medeleț); coloctivul național „Istorie și civilizație” (Sibiu, octombrie 1991: Florin Medeleț).

Activitatea publicistică a membrilor filialei constă din articole apărute în vol. XII din *Thraco-Dacica* (Florin Medeleț și Marian Gumă) din articole aflate în prezentul număr (Petru Rogozea și Marian Gumă) și din următoarele studii în curs de tipărire: Florin Medeleț, *Celata de pământ de la Gornești*, în *Analele Banatului II*, istorie; idem, *În legătură cu o brățară spiralică din argint dacică din Muzeul Național din Belgrad*, în volumul omagial dedicat Draga Garașanin; idem, *Repertoriul numismatic al epocii la Tène în Banat*, în *Tibiscum*, II; Petru Rogozea, *Considerații preliminare asupra grupului cultural Balta Sărată*, în volumul coloctivului de la Szolnok.

(Florin Medeleț, președintele filialei)

## *Filiala Iași a Institutului Român de Tracologie în anul 1991*

A. Teme de cercetare ale colaboratorilor din schema Institutului: Mircea Nicoară „*Cercetarea paleoantropologică a schelelelor din așezarea și necropola de la Poiana*”, lucrare preluată de dr. Maria Cristescu, coordonatoarea secției de paleoantropologie a Institutului de Tracologie, în vederea definitivării și valorificării; Marius Alexianu „*Relații între lingvistică și arheologie în privința indoeuropenizării spațiului carpato-balcanic*”, comunicare susținută la sesiunea „Zilele Institutului de arheologie din Iași” (Mai 1991).

B. Publicații: 1. „*Repertoriul culturii Noua-Coslogeni*” de A. C. Florescu, Călărași 1991; „*Descrierea istorico-geografică a cetății Caputbovis de Săulescu*”, de S. Sanie și V. Cristian, București, 1991; „*Aspects of Time and Temporality in the Getic Space, VI B.C. — III A. D.*”, din volumul „*Temps et Changement dans l'espace roumain (fragments d'une histoire des conduites temporelles)*”, Iași, 1991; articole la *Thraco-Dacica* de S. Dumistrăcel și V. Poruciu.

C. Ședințe de lucru ale Consiliului științific al filialei Iași a Institutului de Tracologie: 1. La 27 februarie s-a prezentat sesiunea științifică din 3—6 decembrie 1990 de la Academia de Științe din Berlin, ocazionată de Centenarul morții lui H. Schlimann (M. Petrescu-Dimbovița). De asemenea, s-au făcut propuneri pentru ședința Consiliului științific al Institutului de Tracologie de la Constanța din 22—24 martie și s-au discutat unele probleme în legătură cu participarea membrilor Filialei din Iași la Congresul Internațional de pre- și protoistorie de la Bratislava, precum și relativ la colaborările membrilor Filialei la „*Thraco-Dacica*”.

2. La 22 mai 1991, s-au prezentat problemele discutate la ședința Consiliului Științific de la Constanța al Institutului de Tracologie (M. Petrescu-Dimbovița), scoțându-se în evidență contribuțiile membrilor Filialei din Iași. S-a primit cu deosebită satisfacție hotărârea Institutului de Tracologie și a Muzeului Dunării de Jos de la Călărași de a se publica, până la Coloctivul Internațional din octombrie 1991 de la Călărași, volumul „*Repertoriul arheologic al culturii Noua-Coslogeni*”, elaborat de regretatul cercetător A. C. Florescu, fost membru al Filialei din Iași a Institutului de Tracologie.

În continuare, s-au prezentat noile rezultate obținute de arheologii din Chișinău cu privire la Hallstattul din Basarabia (A. László).

3. La 20 noiembrie 1991, s-au prezentat cel de-al XII-lea Congres internațional de științe preistorice și protoistorice din 1—8 septembrie 1991 de la Bratislava și Coloctivul internațional cu tema „*Complexul cultural Noua-Sabatovka-Coslogeni*” (M. Petrescu-Dimbovița). În continuare, s-a solicitat din partea paleoantropologilor, paleozoologilor și lingviștilor, membri ai Filialei din Iași a Institutului de Tracologie, să se intervină la Conducerea Institutului de Tracologie și pe lângă unele Muzeu cu care colaborează, ca să fie invitați, cînd va fi cazul, la manifestările științifice pe plan național și internațional.

4. La 30 iulie 1991, la București (M. Petrescu-Dimbovița) asupra unor probleme legate de statutul Institutului Român de Tracologie, la sediu și la conducerea Ministerului Învățămîntului și Științei.

D. Participări la manifestări științifice: a. în țară (sesiunea de rapoarte arheologice de la Piatra Neamț; sesiunile muzeelor din Huși, Focșani, Bacău; sesiunea Institutului de arheologie din Iași); b. în străinătate: (al XII-lea congres de Științe pre- și protoistorice de la Bratislava: M. Petrescu-Dimbovița, M. Alexianu, M. Dinu, A. László, N. Ursulescu, N. Zugravu; simpozionul din 2—5 noiembrie de la Reni cu tema „*Istoria și arheologia Dunării de Jos*”: M. Alexianu; simpozionul din 27—30 noiembrie 1991 de la Chișinău: S. Teodoru; congresul de numismatică din 8—14 septembrie de la Bruxelles: V. Mihăilescu-Bărliba).

E. Săpături arheologice: în așezările dacice de la Cotnari (M. Florescu), Brad (V. Ursachi) și Răcătău (v. Căpitanu), la Vlădiceni (M. Alexianu).

(prof. dr. doc. *Mircea Petrescu Dîmbovița*, președintele filialei)

## Activitatea filialei „Constanța” a Institutului de tracologie în anul 1991

Activitatea filialei Institutului de tracologie a urmărit într-o mare măsură obiective asemănătoare celor din anii precedenți, respectiv cercetarea arheologică de teren, valorificarea acesteia prin lucrări de specialitate — după caz și de popularizare — ori realizări expoziționale diverse, precum și prin organizarea sau participarea la diferite manifestări științifice.

1. *Cercetarea arheologică* a vizat obiective cuprinse în planul de săpături aprobat de comisia arheologică.

Pentru epoca eneolitică amintim continuarea săpăturilor în tell-ul de la Hirșova (jud. Constanța), cu descoperiri privind culturile Gumelnița și Cernavodă I. Au fost efectuate cercetări și în tell-ul de la Burdușani (jud. Ialomița) cu descoperiri aparținând civilizației geto-dace epocii bronzului și culturii Gumelnița.

Pentru epoca bronzului menționăm continuarea cercetărilor la Grădiștea Coslogeni (jud. Călărași), cu participarea unui număr mai mare de specialiști, inclusiv din Republica Moldova. O altă așezare aparținând culturii Coslogeni și Indesebi civilizației geto-dace a început să fie investigată în 1991 prin săpături de salvare în com. Unirea (jud. Călărași), punctul „Rău”. Civilizația traco-geto-dacă a fost investigată prin săpăturile întreprinse în așezarea și necropola din secolele VII—IV î.e.n. de la Cilic Dere (jud. Tulcea) și Satu Nou (jud. Constanța) — cu descoperiri hallstattiene de tip Babadag și getice, din sec. III î.e.n. La Albești (jud. Constanța) au continuat cercetările în așezarea greco-indigenă din teritoriul callatian. Pentru epoca romană menționăm continuarea cercetărilor la Constanța (în peninsula și în necropolele tomitane), Mangalia, Adamciși — zona extramuros Capidava (sectorul de sud-vest al cetății, cu complexe romano-bizantine și termele romane), Histria — sectorul „Domus IV” și zona atelierelor ceramice de pe platoul cetății, precum și cercetările de la Argamum, Murighiol Telița (jud. Tulcea).

Epoca feudală a fost investigată prin cercetările întreprinse la Păcuful lui Soare (jud. Constanța), Babadag (jud. Tulcea), mănăstirile Plătărești și Frunzânești (jud. Călărași), Orașul de Floci), Bucu și Platonești (jud. Ialomița).

### 2. Manifestări științifice.

În perioada 21—23 martie Muzeul de istorie națională și arheologie Constanța împreună cu filiala Constanța a Institutului de tracologie a organizat un colochiu privind epoca bronzului în sud-estul României, precum și ședința Consiliului științific al Institutului de tracologie, cu participarea unor specialiști din țară și din Republica Moldova. Membrii filialei au participat cu comunicări la sesiunea științifică „Tomis—Constanța — 2500 de ani de evoluție neîntreruptă, cultură și civilizație” organizată între 3—5 iunie de Muzeul de istorie națională și arheologie Constanța.

De asemenea, membrii filialei au participat la sesiunea anuală de rapoarte privind săpăturile arheologice, Piatra Neamț 2—5 mai 1991.

În perioada 15—19 octombrie 1991 Muzeul Dunării de Jos Călărași și Institutul de tracologie au organizat colochiul „Cercetări arheologice privind populațiile bronzului târziu — complexul cultural Noua-Sabatînovka-Coslogeni. Unii membri ai filialei au participat și la lucrările sesiunii științifice organizate de Muzeul județean Ialomița în zilele de 14—15 noiembrie 1991, la manifestările științifice similare organizate de alte muzee.

3. *Valorificarea rezultatelor științifice* s-a realizat prin publicarea de către membrii filialei a unor articole în revistele centrale (SCIVA, Thraco-Dacica, Revista Muzeelor). De curind a apărut periodicul „PEUCE” — 10, editat de Muzeul „Delta Dunării” Tulcea; se află în fază finală de tipărire „PONTICA” — 23, editat de Muzeul de istorie națională și arheologie Constanța. Cu prilejul organizării colochiului internațional „Cercetări arheologice privind populațiile bronzului târziu — Complexul cultural Noua-Sabatînovka-Coslogeni”, Muzeul „Dunării de Jos” — Călărași a editat remarcabila lucrare a lui Adrian C. Florescu, „Repertoriul culturii Noua-Coslogeni din România. Așezări și necropole”, reprezentînd al IX-lea volum al periodicului „Cultură și civilizație la Dunărea de Jos”.

Popularizarea rezultatelor cercetărilor de tracologie s-a realizat și prin articole publicate în presa centrală și locală, conferințe, emisiuni radio și TV.

### 4. Alte activități:

Membrii filialei care lucrează în cadrul Muzeului „Delta Dunării” — Tulcea au continuat colaborarea cu Universitatea din Chișinău, prin asigurarea practicii arheologice pentru 18 studenți și cadrele didactice ale facultății de istorie de la amintita universitate.

dr. *Mihai Irimia*  
(secretarul științific al filialei)

## Filiala Sibiu în primul an de activitate (1991)

Filiala sudtransilvăneană a Institutului de Tracologie, cu sediul la Sibiu, a luat ființă pe data de 28.11.1990.

La ora actuală filiala numără 47 de membri din Alba Iulia, Braşov, Deva, Hunedoara, Sf. Gheorghe și Sibiu, conducerea ei fiind asigurată de un președinte (prof. dr. Iuliu Paul), un vicepreședinte (dr. Cornel Bucur), un secretar științific (lect. Corvin Lupu) și doi membri (Székely Zolt și Horst Klusch).

Numită etnolog la 1 mai 1991, cu tema de cercetare „Tradiție și contemporaneitate în civilizația pastorală din Marghinimea Sibiului”, Avram Sultana a cercetat colecțiile Bibliotecii ASTRA, ale Bibliotecii Muzeului Brukenthal, fiind peste 78 de titluri. A efectuat, de asemenea, deplasări în com. Săliște, Galeș și Tilișca, în vederea transumaranței și a consecințelor ei, datele culese fiind incluse în comunicarea „Dovezi ale prezenței oierilor mărgineni în Basarabia, Crimeea și Caucaz” — susținută la Chișinău în cadrul seminarului organizat de Universitatea locală între 27–29 noiembrie.

Sultana Avram a participat și la simpozionul de la Caracal cu tema „De la Cavalerul Trac la Călușul Românesc” (23–26 mai), ca și la sesiunile organizate în Sibiu.

O parte a colaboratorilor filialei a luat parte la Colocviul interdisciplinar asupra istoriei civilizației populare românești, organizat de Muzeul civilizației populare din România, condus de vicepreședintele filialei de tracologie dr. Cornel Bucur (Sibiu, 17–28 octombrie 1991).

Timp de o săptămână (între 20–27 octombrie, — a avut loc sesiunea de comunicări prilejuite de aniversarea a 130 de ani de la înființarea ASTREI, la care membrii filialei Institutului de Tracologie au prezentat referate și comunicări.

La Călărași — 700 a susținut o comunicare președintele filialei sibiene prof. dr. Iuliu Paul, dr. Ioan Andrișoiu, cercetător științific principal, a desfășurat o bogată activitate de teren (săpături arheologice la Cugir și Sighișoara) și publicistică, (pregătind pentru tipar volumul dedicat civilizației trace a epocii bronzului în sud-vestul Transilvaniei. A prezentat, de asemenea, comunicări pentru simpoziunile internaționale de la Szolnok, Călărași și la Conferința națională de arheologie de la Piatra Neamț.

(Avram Sultana)

## Participări la reuniuni științifice interne și internaționale

I. Al XII-lea congres internațional de științe pre- și protoistorice. A avut loc la Brătislava între 1–7 septembrie 1991, la lucrările lui participând, alături de 604 specialiști din 35 de țări și cinci reprezentanți ai Institutului Român de Tracologie: prof. M. Petrescu Dimbovița, Florin Mededeț, Ion Némethi, Marius Alexianu, Alexandra Câmșa.

Lucrările congresului s-au desfășurat în 15 secții, cu subsecții și comisii, a 14-a secție fiind afectată arheomuzicologiei.

La secția I (Metodologie), condusă de C. Feck (SUA) și S. Tabaczynski (Polonia), la ale cărei lucrări a participat Marius Alexianu, s-au susținut comunicări din domeniul etnoarheologiei, teoriei arheologice și arheopedologiei. Dintre acestea s-a remarcat în mod deosebit cea privitoare la transformările datorate apei în și în jurul structurilor arheologice, susținută de belgienii K. Fechner și Roger Langhor (Gent). Raportul Comitetului pentru studiul chihlimbarului a fost susținut de C. Feck (SUA), care a solicitat colaborarea specialiștilor români pentru studiul surselor de chihlimbar din România. Marius Alexianu, în comunicarea de caracter etnoarheologic, relativ la explatarea surselor de apă sărată din Moldova din neolitic până în prezent, a subliniat rolul acestora în evoluția și difuziunea comunităților umane din acest spațiu.

În secția a II-a (Metode științifice în arheologie) s-au susținut șapte comunicări de către antropologi din Jugoslavia, Cehoslovacia, Polonia și România. J. Jakab (Nitra) a discutat istoricul cercetărilor din Slovacia; V. Vančata (Praga) a vorbit despre morfologia comparată a unor schelete de vânători paleolitici de la Dolni Vestonice și Sungir din paleoliticul superior; J. Piontek (Poznan) a relatat despre îmbolnăvirea oaselor unor schelete prin ciupercile existente în lemnul mormintelor, despre cazuri de trapanaj în Slovacia și paleoecologia din zona Europei Centrale în paleoliticul superior; iar Alexandra Câmșa a ținut comunicarea privind structura antropologică a geto-dacilor.

La lucrările colocviului 2 al secției a VI-a, cu tema Europa de sud-est, Anatolia și Caucazul în milenii IV–II î.e.n., corespunzător comisiei 23 a UISPP, sub președinția prof. M. Petrescu Dimbovița (Iasi) s-a pus accentul pe probleme privind sud-estul (îndeosebi Bulgaria și România), centrul (Polonia) și chiar nordul Europei (regiunea Mecklenburg-Vorpommern). Se adaugă o comunicare relativă la tehnologia producerii aramei din Levantul sudic, susținută de Y. Goren (Ierusalim). De o atenție aparte s-au bucurat descoperirile culturilor Lengyel din Silezia Superioară, Galatin din Bulgaria (corespunzătoare culturii Sălcuța IV), Baden-Kostolac-Coțofeni în legătură cu ritul funerar al incinerării, Coțofeni din Bulgaria, Cucuteni din Moldova. Au stîrnit interes comunicările relative la sfîrșitul Bronzului vechi din Tracia (în jur de 2.000 î.e.n.); schimbările culturale și social-economice în eneolitic și epoca Bronzului timpuriu în spațiul dintre Vistula Superioară și Nistru (J. Machnik, Cracovia); temele religioase reflectate de plastca antropomorfă Cucuteni-Tripolie (D. Monah, Iași); civilizația Cucuteni în context est și sud-est european (M. Pe-